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Antes de empezar

Recuerda

Un poliedro es un cuerpo cerrado limitado por
poligonos.

Cada uno de ellos recibe el nombre de cara. Los
lados de las caras son las aristas del poliedro y
los extremos de las aristas son los vértices del
poliedro.

En todo poliedro simple (sin huecos) se cumple la
relacién de Euler:

El ndmero de caras de un poliedro (C) es igual al
numero de aristas (A) menos el de vértices (V) C=6 V=8 A=12

mas 2. A-V+2=12—-8+2=6=C
C=A-V+2

Un cuerpo de revolucién es cualquier
figura geométrica construida al hacer girar
una figura plana alrededor de un eje
contenido en el mismo plano.

Eje de |[rotacidn
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1. Poliedros regulares

Definiciones

Diremos que un poliedro es
regular cuando se cumplen las
siguientes condiciones:

e Sus caras son poligonos
regulares iguales.

e En cada vértice concurren el
mismo numero de caras.

Sélo hay cinco poliedros
regulares (llamados también
Solidos Platénicos):

e Tetraedro: 4 caras
(tridngulos equilateros)

¢ Hexaedro o cubo: 6 caras
(cuadrados)

e Octaedro: 8 caras
(triangulos equilateros)

e Dodecaedro: 12 caras
(pentagonos regulares)

e lcosaedro: 20 caras
(triangulos equilateros)

Desarrollos

Se dice que un cuerpo
geométrico es desarrollable
cuando puede ser construido a
partir de wuna figura plana
formada por todas las caras del
cuerpo.

Todos los poliedros regulares son
desarrollables y en este apartado
te mostramos las figuras que
permiten su construccion.

Caracteristica...s Desarrollo

Tetraedro

>

b

Caras: 4 triangulos equildteros
Empaguetamiento de bolas Aristas: 6 Vértices: 4

en forma de tetraedro.
Hexaedro o Cubo

; Caras: b cuauragos
Cristales cibicos de pirita Aristas: 12 Vértices: 8

(Sulfuro de hierro FeS2)

i
. &

e
@

o L ~ Caras: Btria
Cristales octaédricos de fluorita  5iciae: 12 Vértices: 6

{Fluoruro de Calcio CaF2)

Dadecasdio

N " Caras: 12 pentagonos regulares
Instituto de la Construccion Aristas: 30 Vértices: 20

Eduardo Torroja (Madrid)

Caras: 20 triangulos equiliteros
Aristas: 30 Veértices: 12

Estructura icosaédrica
de un virus
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Poliedros duales

Se dice que dos poliedros son duales si el nimero de
vértices del primero coincide con el nimero de caras
del segundo y viceversa. Ademas ambos deben tener
el mismo numero de aristas.

Si dos poliedros son duales puede construirse uno a
partir del otro uniendo con segmentos los centros de
cada dos caras contiguas del primero.

En las imagenes se muestra que el cubo y el octaedro
son duales, el dodecaedro y el icosaedro también vy
que el tetraedro es dual consigo mismo.

Tetraedro: n° de vértices =4 =n°de caras.

N° de caras del cubo = 6 =n° de vértices del octaedro
N° de caras del octaedro =8 = n°de vértices del cubo

N° de aristas del cubo = 12 = n° de aristas del octaedro.

N° de caras del dodecaedro = 12 = n° de vértices del icosaedro
N° de caras del icosaedro = 20 = n° de vértices del dodecaedro

N° de aristas del dodecaedro = 30 = n® de aristas del icosaedro.
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2. Otros poliedros

Prismas

Un prisma es un poliedro con dos caras paralelas
formadas por poligonos iguales cuyos lados se unen
mediante paralelogramos. Las caras paralelas son las
bases y los paralelogramos son los lados.

e Si los lados son rectangulos es un prisma
recto, en caso contrario es un prisma

[ |

oblicuo.
e Si las bases son paralelogramos es un
paralelepipedo y si las bases y los lados son Prisma oblicuo

rectangulos es un ortoedro.
e Si las bases de un prisma recto son poligonos
regulares decimos que es un prisma regular.

N

Prisma oblicuo

Prisma regular pentagonal Paralelepipedo

Prisma recto

Prisma regular triangular
Ortoedro
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Desarrollos, areas y volimenes de prismas regulares

Los prismas son cuerpos desarrollables. En particular, los prismas regulares tienen

un

desarrollo muy sencillo, formado por tantos rectangulos iguales como lados tenga y dos
poligonos regulares que forman las bases. Esto facilita el calculo de sus areas y

volimenes.

1. Desarrollo y area de un prisma regular pentagonal:

PRISMA PENTAGONAL

ap = apotema del pentagono  p =perimetro=5-a

Areadelabase = AB = % = 5-a2i

Area de un lado = a-H

Area lateral= AL =5-a-H

Areatotal = 2-AB + AL = h-a-ap + H-a-H=5-a-(ap+H)

a = arista de las bases = base de los rectangulos laterales
H = altura del prisma = altura de los rectangulos laterales

2. Volumen de un prisma pentagonal regular:

Ohbserva el prisma de la izquierda.

Podemos considerar gue esta formado por una serie apilada
de prismas del mismo tipo cuya altura es la unidad.

El volumen de cada uno de estos peguefios prismas es igual
al area de la base, &, luego el volumen del prisma grande sera:

V= AH
siendo H la altura del prisma.

PRISMA PENTAGONAL

v=P® o B2
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Piramides

Una piramide es un poliedro con una cara formada
por un poligono cualquiera sobre cuyos lados se
levantan triangulos que se unen en un punto comun.
El poligono es la base de la piramide, los triangulos
son los lados y el punto comun es el vértice.

Si el vértice se proyecta verticalmente sobre el centro
de la base es una piramide recta, en caso contrario
es una piramide oblicua.

Si la base de una piramide recta es un poligono
regular decimos que es una piramide regular. En
ese caso los lados son tridngulos is6sceles y todos
iguales. El tetraedro es un caso particular de
pirdmide.

Una pirdmide truncada, o
tronco de piramide, se
obtiene cortando su vértice
con un plano paralelo a la base.

El poliedro resultante tiene
dos hases semejantes y
paralelas, pero de distinto
tamario.

La altura del tronco de piramide
es la diferencia entre la altura
de la piramide inicial v 1a de la
piramide que hemos quitado.

La altura es la distancia del
vértice al plano gue contiene
a la hase.

Si la piramide es recta la
altura une el vértice con
el centro de la hase.

Piramide octogonal recta

La altura es la distancia del
vértice al plano gque contiene
ala hase.

Piramide pentagonal oblicua

Desarrollos, areas y volumenes de piramides regulares

Las piramides son cuerpos desarrollables. En particular, las piramides regulares tienen un
desarrollo muy sencillo, formado por tantos triangulos isosceles iguales como lados tenga
y un poligonos regular que forma la base. Al igual que en los prismas esto facilita el

calculo de sus areas y volumenes.

3. Desarrollo de una piramide regular pentagonal:

a = arista de la hase

AP = apotema de la piramide = altura de cada lado
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4. Area de una pirdmide regular pentagonal:

a = arista de la hase

Area de la base = AB = p';" _5 Z‘ﬂp
Area de un lado = a';"P AREA TOTAL = AB+AL = 5'32'3P +5. ﬂ';’iP _ 5;’ (ap+ AP
a- AP

Arealateral=AL = 5-

2

5. Volumen de una piramide regular pentagonal:

El volumen de cualguier piramide es siempre igual a la
tercera parte del volumen de un prisma gue tenga la misma
hase y la misma altura, es decir,

1

V=3 AB-H

siendo, AB el area de la base y H la altura de la piramide

PIRAMIDE PENTAGONAL

p-ap _ %-a-ap
2 2

Area de la hase =

1 b&-a-ap H= 5-a-ap H

Yolumen = =B 3 5

AP = apotemna de la piramide = altura de cada lado
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Poliedros semirregulares

Un poliedro semirregular es un poliedro cuyas
caras son poligonos regulares de dos o mas tipos, de
forma que en cada vértice concurren los mismos
poligonos (en nimero y en tipo).

Se pueden obtener con cierta facilidad poliedros
semirregulares a partir de los poliedros regulares
mediante la técnica del truncamiento.

Truncar un poliedro consiste en suprimir uno de sus
vértices mediante la aplicaciéon de un corte plano.

Tetraedro truncado
Foliedro semirregular con 4 hexagonos regulares yw 4 triangulos
equil dteras. En cada vértice corfluyen 2 hexagonas v 1 tridngula.

Tetraedro truncado

Qctzedro regular.

Cubo truncado
Poliedra semirregular con 2 tridngulos equildteros w 6 octdgonos
regulares. En cada vérice corfluyen 2 octdgonos v 1 tridngulo.

Cubo truncado
Cuboctaedro. Formada por 6 cuadrados y & tridngulos equildteros.
En cada wvértice confluyen 2 cuadrados y 2 triangulos.

Octaedro truncado
Foliedro sermirregular con
2 hexagonos regulares ¥ &

cuadrados. En cada wértice confluyen wagonos y 1 cuadrado.

Octaedro truncado
Cuboctasdro, Formado por
E cuadrados ¥ S tridngulos

equildteros. En cada vértice corfluyen M¢uadrados v 2 tridngulos.

Dodecaedro truncado
Paliedro semirregular con
12 decagonos regulares v 20

triangulos equildteros. En cada vértice confluyen 2 decdgonos y 1 tridngulo

Dodecaedro truncado
Poliedro semirregular con
12 pertdgonos v 20 tridngulo:
equiliteros. En cada vértice confluyen 2 pertagonos y 2 tridngulos.

Icosaedro truncado
Poliedro semirregular san
12 pentdgenos regulares v 20

hexdganos regulares. En cada vértic yen 2 hesdgonos y 1 pertagona.
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6. Determinar la longitud de la arista de un tetraedro, de un octaedro o de un
icosaedro que hay que truncar a partir de un vértice para obtener un poliedro

semirregular.

3 arisia - 2x

El triangulo adjunto representa una
cara de un tetraedro, octaedro o
icosaedro regular.

Moviendo el punto rojo se simula el
truncamiento de los vértices.

La figura resultante es un hexagono,
fgue dehe ser regular para que el poliedro
que buscamos sea semirregular.

Esto se consigue cuando
X = arista - 2%
0 sed, cuando
arista = 3=

Luego el corte debhe producirse
a una distancia del vértice de un
tercio del total de la arista.

7. Determinar la longitud de la arista de un cubo que hay que truncar a partir de un
vértice para obtener un poliedro semirregular.

X arista - 2X

El cuadrado adjunto representa una
cara de un cubo.

Moviendo el punto rojo se simula el
truncamiento de los vértices.

Al truncar ohservamos que la figura
resultante es un octdgono, gue

debe ser regular para que el poliedro
gue huscamos sea semirregular.

Esto se consigue cuando

%~/ 2 = arista - 2%
0 sea, cuando
arista

2+.f2

8. Analiza la dualidad de poliedros regulares cuando se truncan por la mitad de la

arista.

El cubo y el octaedro son duales.
En amhos casos se obtiene un
CUBOCTAEDRO
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131



3. Cuerpos de revolucion

Cilindros

Un cilindro es un cuerpo generado por un segmento
(generatriz) al girar alrededor de una recta paralela
al mismo (eje). El cilindro es un cuerpo desarrollable.

Un cilindro tiene 3 caras: dos de ellas son circulos
paralelos e iguales (bases) y la otra es una cara
curva (cara lateral) que desarrollada se transforma
en un rectangulo.

El radio del cilindro
Eie es el radio de
cualquiera de sus

Elementos del cilindro

Radio Base superior

/ﬁ) bases y la altura del
cilindro es la longitud
Cetclal de la generatriz.
Altﬂra Cara lateral

La cara lateral
desarrollada es un
rectangulo cuya base
es la longitud de la

Qinmriur
circunferencia que

rodea la base y cuya altura es la generatriz.

Conos

Un cono es un cuerpo generado por un segmento
(generatriz) al girar alrededor de una recta sobre la
que se apoya uno de sus extremos (eje). El cono es
un cuerpo desarrollable.

Un cono tiene 2 caras: un
circulo (base) y una cara
curva (cara lateral) que
desarrollada se
transforma en un sector
circular.

Eje Elemertos del cona

Generatriz
Altura
Cara lateral

El punto de apoyo de la
generatriz sobre el eje es
el vértice del cono. El
radio del cono es el radio
de su base y la altura del
cono es la distancia del
vértice al centro de la base.

Rad ase

La cara lateral desarrollada es un sector circular cuyo
radio es la generatriz y cuya amplitud es la longitud
de la circunferencia de la base.

132 m MATEMATICAS 3° ESO

Area de la hase = 4B = TT- 1
firea lateral = AL = B-h = 2-TT-r-h
freatotal = 288 + AL =TT- P +2-17-r-h

Conos

El drea lateral es el drea de
un sector circular de radio

gy amplitud B = 2.1, luego
el angulo central del sector

2m

esq= Tr,purluque

AL = ;—-2-u=1'r-g-r

Al igual que el del prisma, el
volumen de un cilindro es igual
al area de la base por la altura:

Como en este caso la base es
un circulo, tenemos:
V=mr-h
Desarrallo del cono
q h

h=-¢°-r
B = 2171
Al igual que las piramides el
wvolumen de un cono es la
tercera parte del volumen

del cilindro que tenga la misma
hase y la misma altura:

=1.aB
V= 5-AB-h

Como la base es un circulo

dreadelabase - AB = 11-1° tenemos:

Areatotal =

=1
AB+AL =T1-F + m-g-r V= ?'ﬂ'l’z'h
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Efe

Castuete esférico:

Cadauna de las
regiones en gue
gqueda dividida
una esfera al
ser cattada
poar un plana.

Zona esférica:
regian de la

esfera limitada
par dos planos

paralelos gue la corta

Esferas

Una esfera es un cuerpo generado por un circulo al
girar alrededor de cualquiera de sus diametros.

El radio de una esfera es el mismo que el radio del
circulo que la engendra y coincide con la distancia del
centro de la esfera a cualquiera de los puntos de su
superficie. Esta propiedad caracteriza a la esfera: la
esfera es el conjunto de puntos del espacio que
equidistan de un punto fijo, llamado centro.

Las esferas no son desarrollables. Por ese motivo
la elaboracién de mapas es un problema importante.
Analizaremos este problema con mas detalle en el
altimo capitulo.

e Area de la esfera

El area de una esfera de radio r
es igual al a&rea lateral del
cilindro que la circunscribe.

Como el radio de ese cilindro
también es r y su altura 2r, el
area de la esfera es:

A=2.n-r-2r=4.¢-r?
Ademas el area de un casquete
esférico o de una zona esférica
también es igual al area lateral
del cilindro que la contiene.

Area del casquete=2-n-r-h1

Area de la zona=2-n-r-h2

e Volumen de la esfera

a
VE:§‘TT'|'3

El volumen del cilindro circunscrito es:
Veoi=n-r?-2r = 2-q-r3

Por tanto el volumen de la esfera equivale a los dos tercios
del volumen del cilindro circunscrito.
Como el volumen de un cono del mismo radio y altura es la
tercera parte del volumen del cilindro:

Ve + Vco = Ve
La misma relaciéon vale para el volumen de una zona
esférica:

El volumen de una zona esférica es igual al volumen del
cilindro que la rodea menos el volumen del tronco de cono
que queda en su interior.

VZE=n-r2-h2 - VTCO
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Circulos en la esfera

Cuando un plano corta a una esfera la interseccién de ambas figuras produce siempre un
circulo. Si ese circulo contiene al centro de la esfera se dice que es un CIRCULO MAXIMO.

Las circunferencias que limitan a los circulos maximos tienen la propiedad de que son
caminos mas cortos entre dos puntos cualesquiera de la superficie de la esfera.

CIRCULO CiRCULD

CIRCULO MAXIMO
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En la imagen puedes ver una
reperesentacion del conjunto de satélites
que utiliza el Sistema de Posicionamiento
Global (GPS) para localizar con precision
personas, objetos vehiculos.

La pareja de numeros (longitud,
latitud) forman lo que se llama
coordenadas geograficas de un
lugar.

Estas coordenadas determinan
de forma precisa la posicion
sobre la Tierra de un poblacion,
un barco, un aviodn, un coche e
incluso un teléfono movil.

Polo norte

=

Polo sur

LONGITUD: 30° O
LATITUD: 45° N

4. La esfera terrestre

Coordenadas geograficas

La Tierra tiene una forma casi esférica. Gira sobre una
linea llamada eje. Los puntos en los que el eje corta a
la superficie de la Tierra son los polos geograficos.

Los planos que contienen al eje cortan a la Tierra en
circulos maximos cuyos bordes son circunferencias
Ilamadas meridianos.

El plano perpendicular al eje que pasa por el centro
de la Tierra la corta en un circulo maximo cuyo borde
es el Ecuador. Los planos paralelos al plano del
Ecuador cortan a la Tierra en circulos que ya no son
maximos. Sus bordes son los paralelos.

e Longitud y latitud

Porcada punto de |2 Tierra pasa un meridianoy salo uno. Su distancis
angular con respecto a un meridiano de referencia (Meridiano 0 o de
Greemaich) se denomina longitud. viene medida en grados y hay gque
indicar si es Este (*E) u Ceste (™00, La longitud varia entre 0%y 180°
Como ejemplo, Walladalid tiene una longitud de %0,

Longitud :l: a0 |

Porcada punto de la Tierra pasa un paraleloy salo uno. Su distancia
angular con respecto al Ecuadar se denamina latitud. Viene medida en
grados y hay gque indicar si es Marte o Sur.

La latitud minima se alcanza en cualguier punto del Ecuador v es de 0
La latitud rmaxima se alcanza en los polos 90°M v 80°S.

Camoao ejemplo, Valladalid tiene una latitud de 4170

Paralelo

41°N

ECUARDOR
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9. Aunque ahora se usa una definicion mas precisa, el metro es, aproximadamente, la
diezmillonésima parte del cuadrante de un meridiano cualquiera. Esto significa que
todos los circulos maximos sobre la Tierra miden, aproximadamente, 40.000.000
de metros (en particular, todos los meridianos y el Ecuador). A partir de este dato
calcula la longitud del radio de la Tierra, su superficie y su volumen.

SOLUCION:
40.000.000 m = 40.000 km. Como la longitud de una circunferencia es 2mr, tenemos gque

_ 40000

= = 6366 Km
2m

El drea de su superficie {usando la formula del drea de una esfera) es:

A=4.-1r = 4-3,14-6366° = 509.000.000 km®

¥ su volumen es:

3
V= 4omer s 4314898 = 1,08.10™ km® = un billén de km’

10. Salvo el Ecuador, los paralelos no son circulos maximos y calcular su longitud
requiere el uso de unas herramientas que no veras hasta el curso que viene. Sin
embargo, en algunos casos concretos y con ayuda de nuestro viejo amigo, el
Teorema de Pitagoras, podemos hacerlo. Calcula la longitud del paralelo de 45°N.

SOLUCION: R = radio de la Tierra = 6366 km

La horizontal superior representa el diametro del paralelo 45°N

El complementario de 45° es 45° luego el triangulo rectangulo de

r Ia figura tiene los dos catetos iguales y uno de ellos es el radio
R del paralelo 45"
15"
2 R 6366
P+r’=R%, = r= = = 4501 km

Z iz

La longitud del paralelo 45° es pues:

long = 2-11-r = 2-3,14-4501 = 28281 kKm

"
Paraleln E|45|
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Un huso esférico es la regidn de la
superficie de la esfera limitada por dos
circulos maximos.

En el caso de la Tierra llamamos HUSO
HORARIO a un huso esférico limitado
por dos meridianos.

Ampltuc) :|¢ 15

Husos horarios

Un dia es el tiempo que tarda la Tierra en girar sobre
si misma. Asi, en cualquier punto es mediodia
cuando el Sol pasa por el meridiano del lugar. Esto
hace que incluso localidades cercanas tengan horas
distintas.

Para evitar este problema se ha dividido la Tierra en
24 zonas que tienen la misma hora. Esas zonas se
establecen asi: Centrado en el meridiano 0° se forma
un huso esférico de 15° (360°:24h=159). En todos
los puntos de este huso serd mediodia cuando el Sol
pase por el meridiano 0°. A partir de él con giros de
150 se forman los otros 23 husos horarios. El Sol
tarda una hora en cruzar cada huso.

EJERCICIOS resueltos

11. Tenemos una esfera de 9 cm de radio. Calcula la superficie de un huso esférico
sobre esa esfera de 59° de amplitud.

SOLUCION:

La superficie de la esferaes A = 4.7 = 4-314- 9% = 101787 cm’

La superficie de un huso esférico de 1° de amplitud es L

360

A

2
Por tanto, la superficie de nuestro huso es de g5 - 59 =166,81 cm

12. La ciudad A tiene una longitud de 123°0 y la ciudad B de 23°E. Calcula la hora que
es en la ciudad B cuando en la ciudad A son las 10 horas.

SOLUCION:

Diddimos las longitudes por la amplitud de un huso horario (15. Si el resto es menor de 7° 30°
el cociente es la diferencia de husos horarios de cada ciudad con el meridiano 0°. 5i el resto es
mayor entonces hay gque sumar una unidad al cociente:

123°=15"- 8 + 3° luego la ciudad & esta 8 husos horarios al Oeste del merid. de Greehwich.

23"=15"- 1 + 8° luego la ciudad B esta 2 husos horarios al Este del merid. de Greenwich.

Por tanto, la diferencia horaria entre A v B es de 10 horas,

luego en B son las 20 horas.
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5. Mapas

Proyecciones de la esfera sobre un plano

Un mapa es una representacion de la esfera terrestre sobre un plano. TR TER o s e e il

. " - a =3
Comno sabemos que la esfera no es una supericie desarrallable EQ At ) .

.. - i k- Y r !
llegamos a la conclusion de gue los mapas no pueden sermas que g Ly (L E wh Sl -
representaciones aproximadas de la realidad y nunca exactas. A 2

En este apartado vamos a analizar algunas de las técnicas empleadas
para construir mapas. Tadas ellas cansisten en provectar los puntos de
la esfera sobre un plano ytodas ellas tienen ventajas e inconvenientes.

Weremos en cada caso cudles son estas ventajas e inconvenientes y
describiremos su construccidn.

Enla actualidad se suelen empleartécnicas mas complejas para
reducir en lo posible log inconvenientes. Estas técnicas suelen mezclar
warias de las descritas agui pero, a pesar de todo, no consiguen suprirnir
completamente |05 errores.

T
ARAUERL, LEVEHINS of e ANCTESXT WOBTT, wirk (b BOTERE %400
—_— i |

Proyeccién de Mercator

Froveccidn cilindrica desde el centro de 13 Tierra, inventada por Gerardus Mercator en 1564,
Caracteristicas: Los meridianos se representan mediante rectas vericales separados por
distancias iguales. Los paralelos se representan mediante rectas horizontales mas separadas
a medida que nos alejamos del Ecuador.

Ventajas: Wantiene la forma real de los continentes y facilita el establecimiento de rumbos
constantes de navegacian.

Inconvenientes: Disminuye su precision & medida gue nos alejamos del Ecuadaor, 1o gue hace
gue la supericie de los paises de Europa y Ameérica del Morte parezea mucho mayor de (o gue
es en realidad.

60"

45°

Jor
15"
I]II
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Proyeccidon de Gall-Peters

Proyeccidn cilindrica desde el infinito.

Caracteristicas: Los meridianos se representan mediante rectas vetticales separados por

digtancias iguales. Los paralelos se representan mediante rectas horizontales mas juntas

amedida que nos alejamas del Ecuador.

Ventajas: Este tipo de proyveccidn consena las areas, es decir, la supetficie de los continentes tal comao
sewve en el mapa es la correcta de acuerdo a la escala del mapa.

Incormvenientes: & diferencia de la proveccion de Mercator, en este caso no se mantiene 1a farma
correcta de los continentes. Para mantener 1as dreas, 1as zonas cercanas al Ecuador se ven mas
estrechas vy largas de lo habitual v 1as zonas cercanas a los polos se ven mas anchas v achatadas.

L 2

Proyeccién Cénica

Proyeccidn sobre un cono tangente a la esfera a lo largo de un paralelo,

Caracteristicas: El mapa aparece en el desarrollo del cono. Los meridianos se representan
mediante generatrices del cono separados por distancias angulares iguales. Los paralelos se
representan mediante arcos de circunferencia perpendiculares a los meridianos.

Ventajas: Es muy adecuado para representar mapas zonales. Es muy preciso cerca del paralelo
de tangencia.

Incomvenientes: Al igual que en los casos anteriores las distorsiones aumentan al alejarnos del
paralelo de tangencia.
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Proyeccioén Azimutal

Proveccidn sobre un plano tangente 3 la esfera en uno de (oS polos.

Caracteristicas: El mapa es circualr. Los meridianos se representan como radios del circulo
separados por distancias angulares iguales. Los paralelos son circunferencias concéntricas mas
separados a medida gue nos alejamos del polo.

Ventajas: Es muyv adecuado para representar mapas polares. Es muy preciso cerca del polo.

Incomvenientes: Las distorsiones aumentan al alejarnos del polo.
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Calcula el area total del tetraedro truncado
sabiendo que su arista mide 12 cm.

Calcula el area total de un prisma recto
sabiendo que sus bases son rombos de
diagonales D=26cm y d=14cm y su altura
de h=26cm.

Calcula el area lateral de un tronco de
pirdmide cuadrangular regular sabiendo que
el lado de la base mayor es B=26cm. El
lado de la base menor es b=14cm vy la
arista lateral es a=13cm.

Calcula el area total del recipiente de la
figura izquierda sabiendo que el radio de la
base es r=7cm vy la altura es h=13cm.

éCuantos litros de pintura se necesitan para
pintar la pared exterior de un observatorio
astronémico (figura arriba derecha)
sabiendo que tiene un radio de 5m, que la
altura del cilindro es de 9m y que con cada
litro se pueden pintar 10 metros cuadrados?

Una bola de navidad de 3cm de radio se
quiere cubrir parcialmente con pan de oro
de forma que la franja cubierta tenga una
amplitud de 60° desde el centro de la bola.
Calcula la superficie de la bola que se
pintara.

10.

11.

Para practicar

Calcula el volumen del tetraedro regular de
la figura sabiendo que su arista AB=10cm.
(El triAngulo APB te ayudarda)

El cubo de la figura tiene 10 cm de arista.
Calcula el volumen del tetraedro de vértices
BCDG y comprueba que es la sexta parte
del volumen del cubo.

Calcula el volumen de los dos prismas en
que queda dividido el prisma regular
triangular de la figura al ser cortado por un
plano perpendicular a las bases que pasa
por los puntos medios de las aristas.
AD=20m y AC=15m.

Calcula el volumen de un tronco de
piramide cuadrangular sabiendo que Ila
arista de la base mayor es EF=20cm, la
arista de la base menor es AB=8cm vy la
altura del tronco es PQ=15cm.

'y

Calcula el volumen de la pieza de arriba
sabiendo que el didmetro de la
circunferencia exterior es de 10cm, el
didmetro de la circunferencia interior es de
5 cm y la altura es de 10 cm.

cidecd
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Cuerpos geometricos

12.

13.

14.

Las figuras representan un vaso cilindrico de
6cm de didametro y 8 cm de altura y una
copa con forma de tronco de cono con 7cm
de didmetro mayor, 5 cm de didmetro
menor y 8 cm de generatriz. éCual tiene
mas capacidad?

2y

Un recipiente clibico de 10 cm de arista esta
lleno de agua. Se introduce en él con
cuidado una bola de cristal de 5 cm de radio
y luego se saca con cuidado. Calcula el
volumen del agua que se ha derramado y la
altura a la que queda el agua cuando se
saca la bola.

Calcula la distancia entre dos puntos de la
Tierra, A y B, situados en el mismo
meridiano, si la latitud de A es de 3805’ Sy
la de B es de 7° 28’ N.

15. El punto A se encuentra en el meridiano 7°E

y el punto B en el meridiano 94°0. Si en A
son las 23 horas, équé hora es en B?

16. Los puntos A y B se encuentran sobre el

paralelo 45°N y sus longitudes se
diferencian en 180°. Un avidn tiene que ir
desde A hasta B ¢{qué ruta es mas corta:
siguiendo el paralelo o siguiendo el
meridiano por el Polo Norte?
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Otros tipos de mapa

Como hemos visto hay diferentes tipos de
mapas basados en proyecciones distintas de la
esfera sobre diferentes tipos de superficie.
Aqui te mostramos algunos otros tipos:

Para saber mas h?

La medida de la Tierra

El tamafio aproximado
de nuestro planeta se
conoce desde antiguo.

En el siglo III a C.
Eratdstenes calculo el
radio de la Tierra con
una precision  muy
buena.

Sabia que las ciudades egipcias de Siena y
Alejandria estaban en el mismo meridiano
y que el dia del solsticio de verano la luz
del Sol llegaba al fondo de un pozo en
Siena y, el mismo dia, en Alejandria los
obeliscos proyectaban sombra con un
angulo de 7°.

En el dibujo puedes ver
que el angulo de |la
sombra coincide con la
diferencia de latitud
entre las dos ciudades.

Eratostenes contratd a
un hombre para que
midiera la distancia entre
ambas ciudades que resulté ser de unos
800 km.

Si 7° de meridiano tienen una longitud de
800 km, el meridiano entero de 360°
medird 800/7-360 = 41143 km, de donde
el radio de la Tierra seria:

R = 41143/(2n) = 6548 km.

iUna excelente aproximacion para la época! El radio
medio real es de unos 6400 km.

720,

Geodésicas y loxodromas.

Una geodésica es una linea que une dos puntos de una superficie por el
camino mas corto. Sobre la Tierra las geodésicas son los circulos
maximos. Una loxodroma es una trayectoria sobre la Tierra que corta a
todos los meridianos con un angulo constante. Son muy usadas en la
navegacién aérea y maritima. En la imagen puedes ver una loxodroma de
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i , Recuerda
=¥ o mas importante

Poliedros

Requlares: sus caras son poligonos regulares
iguales y en cada vértice concurre el mismo n° de
caras.

Semirrequlares: las caras son poligonos regulares
de tipos diferentes y con el mismo n© y tipo de caras
en cada vértice.

Prismas: las bases son poligonos regulares iguales y
los lados son paralelogramos.

Piramides: la base es un poligono regular y los lados
son tridngulos concurrentes en un vértice comun.
Todos son desarrollables.

Cuerpos de revolucion

Cilindro: generado por un rectangulo al girar sobre
uno de sus lados.

Cono: generado por un tridngulo rectangulo al girar
sobre uno de sus catetos.

El cilindro y el cono son desarrollables.

Esfera: generada por una circunferencia al girar
sobre uno de sus diametros.

La esfera no es desarrollable.

Areas y volumenes

A.lat. A. total Volumen
Prismas p-h B+p-h B-h
Piramides (p-a)/2 B+(pa)/2 (B-h)/3

Cilindros = 2nrh 2nr’+2nrh nr*h
Conos ngr nr’+ngr (nr2h)/3
Esferas 4nR?* [ (4nR3%)/3

perimetro de la base,

= area de la base,

= altura, a = apotema (piramide),

r = radio de la base (conos y cilindros),

R = radio (esfera), g = generatriz (cono)

O WO

Poliedros:

El area de un poliedro es siempre igual a la suma de
las areas de los poligonos que forman sus caras. El
volumen se calcula descomponiendo el poliedro en
prismas y/o piramides y sumando sus volumenes.
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La esfera terrestre

Meridianos: circulos maximos

que pasan por los polos. Se
numeran de 0° a 180° Este y
Oeste a partir del Meridiano de
Greenwich. El meridiano de un
lugar es su longitud.
Paralelos: circulos
perpendiculares al eje de la
Tierra. Se numeran de 0° a 90°
Norte y Sur a partir del Ecuador.
El paralelo de un lugar es su
latitud.

Husos horarios: la Tiera se
divide en 24 husos geograficos
de 159 de amplitud con una hora
de diferencia entre ellos.

Huso 30PE: 14h

Huso 3000: 10h

Hora en Greenwich: 12 .h {huso horario 7)
I\/Iapas

Un mapa es una representacién
de la esfera terrestre sobre un
plano, obtenida mediante alguna
forma de proyeccidon. Las mas
habituales son las siguientes:

Pray. cilind. central Proy. cilind. iffinito

& a

Proy. =zimiotal | -

Proy. conica

cidecd



a) Mapa de Mercator
1] Loz paralelos son circulos ylos meridianos radios. 10

b) Mapa de Gall-Peters
2] Los meridiznos w paralelos son rectas perpendiculares ylos
paralelos estin mis separados cuarts més lejos del Ecusdor.

o] Mapa azinutal
3] Los paralelos son arcos de circurferencia v los meridianos
=zon rectss conwergentes.

d) Mapa cdnico

4] Los meridiznos ¥ paralelos son rectas perpendiculares ylos
paralelos estan mas juntos cuanto m3s |ejos del Ecuador,

cidecd

10.

Autoevaluacion | R4

Indica qué poliedro se obtiene al truncar las aristas de
un dodecaedro por la mitad e indica el nimero de caras
aristas y vértices que tiene.

Los catetos de un triangulo rectangulo miden 12 cm y 16
cm. Averigua qué cono tiene mayor area total: el que se
obtiene haciendo girar el triangulo alrededor del primer
cateto o el que se obtiene al girar sobre el segundo.

Calcula el area total del poliedro semirregular de la
imagen sabiendo que su arista es a. (Expresa el resultado
en funcién de a)

Calcula el area del tridngulo de la figura sabiendo que la
arista del cubo es a. (Expresa el resultado en funcién de a)

La “zona tropical” de la Tierra estda situada,
aproximadamente, entre los paralelos 30° N y 300 S.
¢Qué porcentaje de la superficie de la Tierra esta situada
en la zona tropical?

Una piramide de base cuadrada se corta con un plano
paralelo a la base por la mitad de la altura de la
piramide, obteniendo una pirdmide mas pequefia y un
tronco de piramide ¢Cudntas veces es mas grande el
volumen del tronco con respecto al volumen de la
piramide pequena?

Se corta una semiesfera de radio R con un plano paralelo
a la base de la semiesfera, a una altura de 2/3 del radio.
Halla el volumen de la mayor de las dos zonas en que
queda dividida. (Expresa el resultado en funcién de R)

Una milla nautica es la distancia entre dos puntos
situados sobre el Ecuador con una diferencia de
longitudes de 1’ éA cuantos km equivale una milla
nautica si el radio de la Tierra es de 6366 km?

Boston esta en el meridiano 71° O y Frankfurt en el
meridiano 92 E. Un avién sale de Frankfurt a las 23
horas y tarda 8 horas en llegar a Boston. {Qué hora es
en Boston cuando llega?

Asocia los distintos

caracteristicas.

tipos de mapa con sus
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Soluciones de los ejercicios para practicar

1745,9 cm?
1899,54 cm?
922,6 cm?
1050,4 cm?
43,98 litros
56,54 cm?
117,85 cm?
500/3 cm?

oS 9 U F 0 b &

3120 cm?.
. 589,04 cm?

RoR R
N P O

practicamente la misma capacidad.

El pequefio 162,37 m3 y el grande 487,13 cm®.

. La copa tiene un volumen de 226,49 cm?® y el vaso de 226,19 cm®. Tienen

13. Se han derramado 523, 59 cm® de agua. La altura final del agua es de 4,76 cm

14. 5061 km.
15. En B son las 17 horas.

16. Por el meridiano son 10.000 km v por el paralelo son 14.172 km.

Soluciones AUTOEVALUACION

1. Es un icosidodecaedro con 32 caras, 60
aristas y 30 vértices.

2. El que gira sobre el primero: 576x cm?
frente a 384n cm?.

3. 6a%+3a%/3
a3
2
5. 50%

6. El tronco es 7 veces mayor que la piramide
pequena.

467R°
81
8. 1,85 km
9. Esla 1 de la madrugada del dia siguiente.

10. a2, b4, c1, d3

No olvides enviar las actividades al tutor »
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